Ας υποθέσουμε ότι έχουμε μια φανταστική αγροτική επιχείρηση που δραστηριοποιείται στη συσκευασία και εμπορία νωπών φρούτων. Στόχος μας είναι να υπολογίσουμε το Νεκρό Σημείο Λειτουργίας αυτής της επιχείρησης.
Δεδομένα της Επιχείρησης
· Σταθερά Κόστη (Fixed Costs):
· Τα σταθερά κόστη περιλαμβάνουν ενοίκια, μισθούς διαχειριστικού προσωπικού, ασφάλιστρα και πάγια έξοδα, όπως ηλεκτρισμό και νερό. Υποθέτουμε ότι αυτά ανέρχονται σε 50.000 ευρώ ετησίως.
· Μεταβλητά Κόστη ανά Μονάδα (Variable Costs per Unit):
· Τα μεταβλητά κόστη περιλαμβάνουν κόστη που συνδέονται άμεσα με την παραγωγή και τη συσκευασία κάθε μονάδας προϊόντος, όπως πρώτες ύλες, εργατικά κόστη, και υλικά συσκευασίας. Υποθέτουμε ότι τα μεταβλητά κόστη ανέρχονται σε 2 ευρώ ανά κιλό φρούτου.
· ΤιμήΠώλησηςανάΜονάδα (Selling Price per Unit):
· Η επιχείρηση πωλεί τα φρούτα στη λιανική ή χονδρική αγορά. Η τιμή πώλησης είναι 5 ευρώ ανά κιλό φρούτου.
Υπολογισμός Νεκρού Σημείου Λειτουργίας
Το Νεκρό Σημείο Λειτουργίας υπολογίζεται με βάση τον ακόλουθο τύπο:
Νεκρό Σημείο (σε μονάδες) = Σταθερά Κόστη/ (τιμή πώλησης ​ανά μονάδα-μεταβλητό κοστος ανά μονάδα)
Αντικαθιστώντας τα δεδομένα:
· Σταθερά Κόστη = 50.000 ευρώ
· Τιμή Πώλησης ανά Μονάδα = 5 ευρώ
· Μεταβλητό Κόστος ανά Μονάδα = 2 ευρώ
[bookmark: _GoBack]Νεκρό σημείο (σε κιλά φρούτων) = 50.000 / (5-2) = 50.000/3 =16.666,67 κιλά φρούτων
Άρα, το Νεκρό Σημείο Λειτουργίας είναι 16.666,67 κιλά φρούτων. Αυτό σημαίνει ότι η επιχείρηση πρέπει να πουλήσει τουλάχιστον 16.667 κιλά φρούτων για να καλύψει όλα τα κόστη της και να μην έχει ούτε κέρδος ούτε ζημία.
Ανάλυση και Σενάρια
Ας δούμε τι συμβαίνει με αλλαγές στα κόστη ή στην τιμή πώλησης:
1. Αύξηση Τιμής Πώλησης:
· Εάν η επιχείρηση καταφέρει να αυξήσει την τιμή πώλησης των φρούτων στα 6 ευρώ ανά κιλό, τότε το νέο Νεκρό Σημείο θα υπολογιστεί ως εξής:
Νεκρό Σημείο = 50.000/ (6-2) = 50.000/4 = 12.500 κιλά
Έτσι, η επιχείρηση θα χρειαστεί να πουλήσει μόνο 12.500 κιλά για να καλύψει τα κόστη της.
2. Μείωση Μεταβλητού Κόστους:
· Αν η επιχείρηση μειώσει το μεταβλητό κόστος ανά κιλό σε 1,5 ευρώ, τότε:
Νεκρό Σημείο = 50.000 / (5-1,5)=50.000/3,5 = 14.285,71 κιλά
Έτσι, η επιχείρηση θα χρειαστεί να πουλήσει 14.286 κιλά για να φτάσει στο νεκρό σημείο.
Συμπεράσματα
Το Νεκρό Σημείο Λειτουργίας είναι ένα κρίσιμο μέτρο για τον σχεδιασμό και την ανάλυση της επιχειρηματικής στρατηγικής μιας αγροτικής επιχείρησης. Ειδικά σε έναν τομέα όπως η γεωργία, όπου τα κόστη παραγωγής και οι τιμές πώλησης μπορούν να επηρεαστούν από εξωτερικούς παράγοντες, όπως ο καιρός και οι τιμές των πρώτων υλών, η σωστή κατανόηση του Νεκρού Σημείου μπορεί να βοηθήσει στην εξασφάλιση της βιωσιμότητας και της κερδοφορίας της επιχείρησης.

